

尊貴神僕畫像

曾立華

上帝所揀選的僕人及其使命

¹ 眾海島啊！你們要聽我的話。

遠方的萬族啊！你們要留心聽。

我在母胎的時候，耶和華就呼召了我；

我出母腹的時候，他就提了我的名。

² 他使我的口如快刀，把我藏在他手的陰影之下；

他又使我成為磨亮的箭，

把我藏在他的箭袋裡。

³ 他對我說：「你是我的僕人以色列，我要藉著你得榮耀。」

⁴ 但我說：「我勞碌是徒然的；

我用盡氣力，是虛無虛空的；

然而我當得的公理是在耶和華那裡，

我的賞賜是在我的上帝那裡。」

⁵ 現在，耶和華說，

（我還在母胎的時候，便造了我作他的僕人，

好使雅各回轉歸向他，使以色列可以聚集到他那裡；

我在耶和華眼中被看為尊貴，我的上帝是我的力量。）

⁶ 他說：「你作我的僕人，

使雅各眾支派復興，使以色列中得保存的歸回，

只是小事，

我還要使你作列國的光，使我的救恩傳到地極。」

這是以賽亞先知四首「僕人之歌」其中一首，詩歌描畫了一幅尊貴神僕的畫像。這首「僕人之歌」的背景是：耶和華神任命以色列作傳救恩信息的僕人，使以色列從被擄的破敗幽暗中得以重建，建立和平新秩序，帶來復興新氣象，然後授命他們將救恩信息也傳給鄰近列邦。然而當僕人執行這重大任務時卻遇到困難，甚至失敗，陷入沮喪失望中，但神卻發言鼓勵他，促使他不看自身軟弱失敗，叫他確認其選召及應有的裝備，從而得力，作神尊貴的僕人，再次承擔作「列國的光」的見證者。

在這首歌中，僕人的屬靈意識濃厚，他真切了解自己有特殊的蒙召身分（1節），也有敏銳的屬靈感受（2節），更有深邃的屬靈經驗（2、3節），他受了裝備鼓勵後，更深意識到他有尊貴的身分和職分——神的僕人，成為福音傳人，使神得榮耀（5、6節）。

一、確認尊貴的身分（5節）

「我在耶和華眼中被看為尊貴」（5節），這位僕人透露，雖經困難屈辱，然而心中仍感到欣慰，因為他在神眼中是尊貴的，換言之，他的僕人身分不是由人確認的，乃是由至尊榮的神確認的，隨後耶和華再宣稱他是「我的僕人」（6節）。我們必須知道，由於我們所事奉的神是至尊榮的，因此，作祂的僕人也是尊榮無比，比世上任何職位，即使是總統、君王、總裁等高級職位更尊貴。香港立法局議員常被人稱為「尊貴的議員」，但這些尊貴議員只能做一屆、兩屆或數屆，始終有一天要退任，尊貴的稱呼亦會隨之失去；我們作「尊貴神僕」卻是永恆的，因我們信仰、敬拜、事奉的神是永恆的大能宇宙之尊。

神僕的職分具有永恆的價值，雖然在俗世人眼裡，他們似乎是無前途，亦不會大富大貴，但他們的工作是把人帶進永恆去，傳道職分影響著別人永遠的生死命途。無疑，這世界上許多職業都很有意義，都能貢獻社會、幫助別人，但只有傳道牧師的服事，能引導人徹底改變生命，

從罪惡及各種壞習慣中得釋放，從束縛中得自由，從困擾苦痛中得安慰，從傷痛中得醫治，從生離死別中得永恆的盼望。傳道的工作焦點是傳揚永恆真神救世的福音，使世上不同階層人士包括高官、政治家、統治者、商家富豪，至社會上普通或低下層的平凡人，都能認識那位從死裡復活的救主耶穌。作神僕人的傳道職分實在是尊貴無比，蒙召的應為領受這職分感到光榮，願意謙卑服在至尊榮神蔭底下，作生命的服事者。不過，這尊貴身分是否受人尊重，卻倚重作僕人的自身品格操守，又要謙卑忠心，甘付代價勤勞作工，才能贏得別人的尊重和信任。

二、尊榮神聖的選召（1、5節）

這裡前後兩次提及神選召其僕人：「我在母胎的時候，耶和華就呼召了我，我出母腹的時候，他就提了我的名。」（1節）、「我還在母胎的時候，便造了我作他的僕人……我在耶和華眼中被看為尊貴」（5節），從這兩節經文，得見神的選召是僕人獲得尊貴身分的根基。神僕在神愛預定旨意中蒙召，這神學理念是不容置疑的，若非如此，根本沒有人會選擇走上這條艱苦事奉之路。每一個事奉神的僕人都是回應呼召，願意在神安排下，承擔這尊榮神的職分，在歷史某一進程中成為神所使用的人。人能在神歷史計劃中，擔當其中一個角色，被祂使用，實在使人驚訝！我們這不配的人能擔當如此重要角色，除了全是出於神恩典的選召外，再沒有其他理由可解釋這個事實。

神聖呼召感更是神僕能繼續忠心完成神託付使命的重要基礎，沒有強烈呼召感，前面艱巨的事奉工作，就會成為一種重擔，有一天，事奉工作會陷入沈悶「捱打」的被動狀態，不再有挑戰性。這時候，「打工」心態油然而生，人會感到不甘心，會計較，甚至會「看化」一切，開始質疑事奉的崇高價值，不再覺得傳道職分是尊榮的。當這樣的危機出現時，作為神僕的，必須趕快回到神面前，確認其呼召，並恭謹重新將自己奉獻祭壇上，再一次經歷神昔日的呼召，重新得力，起來承擔這尊榮

神的職任。這是事奉永保青春之法！亦是克勝各種考驗的唯一動力。這也是我在三十三年事奉生涯中多次經歷的，也成為我繼續以單純的心事奉永生神的動力來源。

三、作神尊貴的器具（2節）

神僕人蒙召事奉，就是受命傳揚救恩的福音，尊貴神僕的角色就是要成為神使用的器具：「祂使我的口如快刀，把我藏在祂手的陰影之下；祂又使我成為磨亮的箭，把我藏在祂的箭袋裡」（2節）。「刀」和「箭」這兩樣戰爭武器的象喻，顯示作神僕人的事奉不單是一種工作，更是常常用口宣述，攻克性強的事奉。「口如快刀」表示神的話好像刀劍的鋒刃，有割切的功用，表達很有力的宣講，有效地刺入人心；而「磨亮的箭」乃指神話語有驚人的果效，且影響廣遠，神需要在這時代能這樣造就人的僕人。

宣講神的話，無疑是受召作神僕人使女者，最能榮耀神的核心事奉。只有神的話能改變人心，透過宣講，將神的話帶給這個支離破碎的世代，使人生命得以重整，活得有尊嚴和價值，這是講道的最終目標；也只有神話語的能力，能介入那些沒有安全感——對工作前途、婚姻和經濟失去信心的人，幫助他們重拾自信。神話語信息內涵豐富，能使那些感情脆弱，心靈受傷的得著醫治，生命得以提升。神的話亦能使那些被物質牽制、漫無目標的人得釋放，尋得生命的意義和方向。

要使神的話能發揮如此深入廣遠的效能，除了我們忠心、有技巧傳講神的話外，最重要的祕訣乃在於「刀藏在手蔭下」及「箭藏在箭袋裡」這兩個狀態。「口如快刀」「磨亮的箭」是外顯的工作，而「藏在蔭下和箭袋裡」是隱藏內蘊的工作，兩者是互動的。有效感染人心的宣講，必須以屬靈操練裝備的內蘊工夫支撐，宣講出來的真理信息就滿有屬靈恩膏與權柄，能改變人心。所以，神的僕人要重視那不在人前的屬靈內程

操練，在安靜退隱中，先被神的話感染，生命被對付滌淨，然後宣講才有影響生命的力量。

「口如快刀」「磨亮的箭」亦含有「攻」（不是「守」）的姿態，主動出擊，為福音真理爭戰。在今日這個道德瓦解、價值顛倒的世代，我們要抓緊時機，不緘默，勇於發言，表達立場，即使反對聲音強烈，也不退縮，反而勇於抗衡，與他們對質，這正是昔日主耶穌這位真正神僕的事奉形態。面對法利賽人的反對和非議，祂絕不退讓，勇於抗衡對質，指斥他們的不是與偏謬。主耶穌能有這樣的表現，與祂具足夠裝備有關，祂常退隱到神前安息得力，這正符合我們中國至理名言：「養兵千日，用在一朝」。

四、尊榮受損與再現（4、5節）

僕人事奉雖有尊榮的一面，但亦有落寞沮喪、深受屈辱時候：「但我說：『我勞碌是徒然的，我用盡氣力，是虛無虛空的』」（4節上）這兩句話反映僕人評價自己的工作為失敗的：我的努力是徒然的，我們作的一切都是枉費心機，毫無出路可言！總之，僕人感到他雖然在工作上付出了許多，然而一切努力好像都落空了，一種浪費了生命的危機感油然而生。這正是不少教牧同工的經歷，亦是許多熱心事奉主的信徒的真實寫照。無疑，建立生命的事奉是吃苦艱難的工作，在推動生命牧養及福音事工過程裡，必會受撒但諸多破壞攻擊，加上，得不到欣賞接納，更得不到讚譽，只有他人的漠視彈劾和嚴厲無情的評估。這是今世代重視「表現」(performance) 成績的文化環境裡，僕人事奉要面對的現實！這情況會打擊滿腔熱情、努力事奉的心志，使人感到灰心不已，尊榮之心既受損，尊榮感又如何再現呢？

在這信心危機裡，僕人以反省語氣：「我卻說」忖量著信念：「然而我當得的公理是在耶和華那裡，我的賞賜是在我的上帝那裡」（4節下）。反映僕人在信心危機裡仍保持一種自覺力強的信念，以致思想仍

清晰，具智慧判斷能力。僕人知道神會看顧，正義公理仍存在，神會介入，為僕人辯屈。雖得不到人的讚賞，但這並不重要，只要憑藉信心交託給神，有一天神必補償獎賞，也必伸手為我們解困，最終必得成功！因此尊貴神僕有這樣的意識：「我的上帝是我的力量」（5節下），誠然，神的大能遠超過人的軟弱無能，所謂「無能者的大能」(power in the powerlessness)，就是我們不能靠自己成就神的事，乃全靠神能力的蔭庇，神賦予能力給僕人 (empowerment) 表彰其能力，這正是尊貴僕人事奉優勝之道，與屬靈成功的秘訣！感謝神，是祂將尊貴僕人事奉的權利給予我們，使我們因著其恩召變得有價值，能透過生命事奉來榮耀神。

All Right Reserved